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Aufgabe - Kesselnutzungsgrad 
 
Untersucht werden soll die Wirtschaftlichkeit einer Brenner- bzw. Kesselmodernisie-
rung. Daten des vorhandenen  Kessels:  
 
▪ eingesetzter Brennstoff: Heizöl EL 
▪ Hu = 10 kWh/l 
▪ ganzjähriger Betrieb: ba = 8760 h/a 
▪ Jahresbrennstoffverbrauch Ba = 15 000 l/a 
▪ Jahresnutzungsgrad: ηa = 0,7 
▪ Verteilungsnutzungsgrad:  ηv = 0.95 

▪ gemessener Strahlungsverlust: SQ&  = 3 kW 

▪ Abgastemperatur: tAbg. = 250°C 
▪ Temperatur der Heizraumluft: 20°C 
▪ CO2-Gehalt im Abgas: 10 % 
▪ jährliche Feuerungslaufzeit: bF = 1500 h/a. 
 
Für die Rechnungen sind Mittelwerte für alle Größen anzunehmen. Die Zusammen-
hänge sind aus der Darstellung zur Ableitung des mittleren Jahresnutzungsgrades 
erkennbar.  
 

a) Bestimmen Sie die Feuerungsleistung FQ& , die Kesselleistung KQ&  und den Kes-

selwirkungsgrad ηK! Ermitteln Sie die Vollbenutzungsstundenzahl des Kessels bVK 
sowie die abgegebene Nutzwärme des Kessels, die Nutzwärme für die Raumhei-
zung und den spezifischen Bereitschaftsverlust qB! 
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b) Durch einen Brenneraustausch vermindern sich folgende Werte: neu eingestellte 
Feuerungsleistung: 

▪ 2FQ&  = 70 kW 

▪ Abgastemperatur tAbg2 = 160°C 
▪ CO2-Gehalt im Abgas = 13 %.  
Der absolute Strahlungsverlust des Kessels bleibt gleich. Auf welchen Wert ver-
mindet sich der Brennstoffverbrauch durch Einsatz des neuen Brenners? 

c) Durch einen neuen Kessel mit Brenner nach b) vermindern sich zusätzlich der ab-
solute Strahlungsverlust auf 20 % des alten Wertes und der absolute Bereit-
schaftsverlust ebenfalls auf 20 % des alten Wertes. Die Abgaswerte bleiben un-
verändert. Wie hoch ist der neue Brennstoffverbrauch? 

 


